

义乌“共富”故事

“大陈小集”带农民奔“共富路” 为全镇农业一年增收超1800万元

全媒体记者 陈健贤 文/图

近日,大陈镇“大陈小集”线下展示馆内忙碌不已,工作人员将一份份打包好的“大陈小集”礼盒配送出去,里面有道人峰有机茶、虎皮年糕片、手工玉米饼等农副产品。作为全市最大的区域农业品牌,“大陈小集”立足地方特色,优化产品和产业结构,促进农产品深度开发,提高农产品附加值,把“特色”打造成“品牌”,以品牌增强市场竞争力,最终达到农业增产增效,带领农民齐奔“共富”之路。

“线上+线下” 打开农业发展新路子

去年5月,“大陈小集”线下展示中心开业。作为区域农业品牌,“大陈小集”立足地方特色,优化产品和产业结构,促进农产品深度开发,提高农产品附加值,把“特色”打造成“品牌”,以品牌增强市场竞争力,最终达到农业增产增效,带领农民齐奔“共富”之路。

据了解,大陈镇以熟知市场需求为导向的青年为班底,组建寻品选品队伍。青年委员全部下沉至32个村居,通过挖掘村史、探寻手艺人等方式,深度搜罗各村农特产品。“小王子樱桃”“岩界金猕猴桃”“善坑豆腐皮”等31款特色农产品被深度挖掘,成为“大陈小集”的首批核心产品。

该镇众拥村郎坞自然村是义乌最早种植短柄樱桃的村,其注册的“小王子樱桃”远近闻名。每年4月中旬至5月初是樱桃采摘季。只是今年受疫情影响,前来采摘的游客大幅减少,但村民们并不为销售发愁,“大陈小集”工作人员提前与村

民对接,通过“线上+线下”方式,打通樱桃销售“绿色通道”。“大陈小集”的工作人员表示:“线上,我们通过‘大陈小集’淘宝、抖音店铺和微信社区团购群帮农户们接单;线下,我们做好品控及疫情防控工作,将樱桃配送上门。”

如今,全镇已有6个村集体、200余户农户和农业企业加入“大陈小集”,“大陈小集”成为田间农味、瓜果干货、非遗文创等6大系列412种农副产品的展销平台,更成了村集体、农户和农业企业抱团发展的典范。

“农业+创意” 提升农副产品价值

打开销路,并不代表能让农副产品增值,因此“大陈小集”为农业插上了文创翅膀,使农副产品不局限于农副产品本身,而是成为对外展示大陈农旅文化的媒介。

在“大陈小集”公用品牌基础上,创设“集集”“陈陈”两个卡通IP形象,着重展现义乌的青山绿水之美。在“大陈小集”线下展示中心,记者看到每个农副产品的包装都经过精心设计,包装上都印有“大陈小集”的logo和“集集”“陈陈”两个卡通IP形象,让土特产变得“洋气十足”。

“大陈小集”工作人员一边拿出义乌特色小吃“头梗面”,一边说:“原本‘头梗面’只有白色的,也没有包装,农户只是用塑料袋一装就了事,易碎,还不美观,所以它一直默默无闻,甚至不少本地人也听说过这道美食。现在我们通过‘大陈小集’的孵化计划,加入了抹茶粉、红心火龙果等材料,使‘头梗面’变得五彩斑斓,再加以精心包装,原本15元/斤的‘头梗面’升值到了15元/



“陈陈”“集集”在直播推荐大陈农副产品。

200克。随着越来越多人的接触与了解,制作‘头梗面’的农户从零星几人增加到一个小群体,销量翻了几番。”

大陈镇以“大陈小集”“集集”“陈陈”全新包装“浪漫八都”“竹韵九都”“古韵十都”等美丽乡村精品线,丰富的故事色彩增强了休闲农业和乡村旅游的吸引力。自“集集”“陈陈”卡通IP创设以来,大陈镇乡村旅游景点累计吸引了游客110万人次,拉动消费超1.7亿元,他们把山好水好产品带出去,又从四面八方带回巨大旅游资源。

“市场化+生产线” 加速传统农业转型升级

“我们正在筹划‘头梗面’标准化生产项目,计划打造义乌版‘螺蛳粉’。”大陈镇人大副主任蒋方一说,“大陈小集”主要让利于农户和农业企业,将利用文创增值的持续盈利,反哺传统农业转型升级,让农副产品从传

统手作转向规范化生产线,使“大陈小集”发展更具可持续性,实现绿色高质量发展。

同时,“大陈小集”继续以市场化运营模式,紧贴消费动向,以“一品一研发”确保产品“全矩阵”。“大陈小集”以健康营养为主线,对9款特色农产品开发系列产品,助力农产品“走得远,做得大”。截至目前,“大陈小集”已研发出6大系列81款产品,多款产品远销新疆、海南等20个省、市、自治区。

大陈镇不仅带着村民抱团“跑”,还帮助其他乡镇一起“跑”。近日,大陈镇与磐安县双峰乡开展百镇共建强基“陈双成对”党建行动,加强城乡区域结对共建,促进乡村振兴,推进共同富裕。磐安县双峰乡正在打造区域公共品牌“富羊羊”,大陈镇不仅分享了“大陈小集”打造经验,并在“大陈小集”展示与销售双峰乡的特色农副产品。

今年职称评审 实行“一网通办”

全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,记者从市人社局获悉,我市即将启动今年的职称评审工作,而且实行“一网通办”。

按照省委数字化改革的要求,今年全市评审工作统一在“浙江省专业技术职务任职资格申报与评审管理服务平台”上进行,实现职称申报、受理、审核、评审、公布、发证等“一网通办”,不得采取线下评审线上登记的方式,否则评审结果无效。

据了解,在整个职称评审工作中,相关部门将严格执行

评审程序,严格评审标准,认真开展资格审查、评前公示、评委会专家抽取等工作。市人社局和各行业主管部门将加强对职称评审工作的监督检查,全面加强评聘信息归集共享,充分运用大数据等技术,加强跟踪预警,并定期组织开展职称复查,对各评委会评审工作进行抽查。

市人社局提醒各行业主管部门和用人单位,务必把专业技术人员业绩档案建设作为一项日常工作,督促专业技术人员及时登记和更新个人业绩档案。

伪造提货券 两男栽跟头

全媒体记者 陈洋波

本报讯 “现在想想,就为了那些水果犯罪,真不值得。”5月22日下午,涉嫌诈骗罪的嫌犯郭某在办案民警面前后悔不已。

今年4月底,市公安局北苑派出所接到市民何先生报警称,有人伪造提货券到他的水果店里消费,涉及金额还不小。

民警马上赶到现场展开调查。报警人何先生的生意一直都不错,最近,何先生在收拢资金时发现,经营多年的果品店居然“增收不增利”。4月22日,一张提货券引起了他的注意,仔细辨别后发现,这张提货券是假的。他立刻向北苑派出所报案。

经过侦查,民警成功抓获犯罪嫌疑人郭某。据郭某交代,

他看见这家果品店的提货券上没有印有效期,就刻了假印章,伪造了一些果品提货券,且把真假提货券混在一起,到何先生的果品店使用。发现店员没有识别出假提货券,郭某就肆无忌惮地使用这些伪造的提货券。

两年时间,郭某除了将伪造的提货券用于自己消费和送人外,还通过贩卖假提货券非法获利10万余元。为了让骗局更具“真实性”,郭某还建立了“水果微信群”,有模有样讨论水果行情、吃水果功效以及提货券购买带来的实惠。郭某的朋友蒋某在明知该提货券系伪造的情况下,仍多次拿假提货券去水果店消费,最后也被警方查获。

目前,郭某、蒋某因涉嫌诈骗罪已被警方依法采取刑事强制措施,案件还在侦办中。

浙大四院眼科 “白内障义诊月”启动

医线传真

全媒体记者 柳青 通讯员 金南星

本报讯 每年6月6日是“全国爱眼日”,今年“全国爱眼日”宣传口号之一是“关注白内障,重现新‘视界’”。在“全国爱眼日”到来之际,浙大四院眼科启动“白内障义诊月”,为白内障患者减轻费用压力,免费义诊并赠送5项检查。

活动即日起开始,持续至7月15日。60岁及以上的白内障术前患者,在成功预约浙大四院眼科白内障门诊,经医生看诊后明确有白内障、具备手术指征且确定在浙大四院眼科施行白内障手术的,可享受包括眼科一般检查、眼压检查、综合验光检查等在内的5项免费检查。

市民可通过四种方式预约浙大四院眼科白内障门诊(每

日上午限号10人),即通过“浙江大学医学院附属第四医院”微信公众号预约,通过浙江省预约挂号平台96150、12580、114、116114等电话预约,通过健康义乌、支付宝、浙里办等手机APP预约,或通过院内自助机直接预约挂号。

浙大四院眼科副主任医师孙雯介绍,白内障是眼科常见疾病,也是致盲率最高的疾病之一。目前治疗白内障较有效的方式是通过手术将混浊的晶状体更换为人工晶状体。得益于国家集采政策的落地,进口人工晶体的价格发生巨大改变。

目前,浙大四院已全面执行人工晶体类采购价格,白内障患者所需的进口人工晶体费用大大降低。值得一提的是,浙大四院眼科开展的微创切口白内障手术,无需缝合,并特别引进双焦和多焦人工晶体,可满足患者看清远处的同时看清也清晰的需求。

本周义乌或将入夏 气温渐升 阵雨增多

层弱冷空气扩散,部分地区有小雨;5月28日—29日,受高空槽和低层切变线影响,将有一次较明显的降水过程。

杭州昨日官宣“今日入夏”。义乌也入夏吗?从气温来看,今天至5月26日最低气温仍在20℃以下,5月27日至周日最低气温20~22℃;本周最高气温没有超过30℃,今天最高气温更低,只有25℃。虽然最高气温不算高,但最低气温上升了,日平均气温也跟着上升。据悉,气象学意义上入夏标准是“连续5天日平均气温达到22℃”。市气象台工作人员表示,根据预报信息,我市本周或将入夏。夏天,意味着阵雨增多,大家出门最好带把伞,晴可防晒、雨可防淋。

俗话说,“小满者,物至于此小得盈满”。小满时节伴随着雨水和高温的到来,农事活动即将进入大忙,这是一

个最接地气的节气。此时,麦已小熟,天未大热,大家不妨出去走走,乐享这段初夏时光。

此外,小满节气之后,是湿性皮肤病易发期,饮食调养要以清淡素食为主。不少地方有吃“苦”习俗,如吃苦菜、苦瓜

等。苦菜苦中带涩,涩中带甜,新鲜爽口,含有人体所需要的多种维生素、具有清热、凉血和解毒的功能,而苦瓜含蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素等营养成分,具有增进食物、助消化、除热邪、解疲乏、清心明目等作用。

具体天气预报:

Table with 3 columns: Date, Weather, Temperature. Rows for 5月24日(星期二) to 5月30日(星期一).

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

眼下已到5月下旬,然而最高气温仍不超过30℃,整体气温低于常年同期。中国天气网发消息称,今天南方降雨重心逐渐东移,较强降雨主要出现在华南、江南一带,广东、广西、湖南、江西等地部分地区有大到暴雨,江西局地有大暴雨。气温方面,月底之前,暖湿气流主导,冷空气影响有限,气温总体逐步回升。

义乌市气象台预计,本周我市仍多阵雨天气,气温逐渐回升。其中,今天低层湿度较大,云系较多,有弱降水;明天晴好天气“上线”;5月26日—27日,低

“旅游日”成全民分享旅游幸福的“惠民日”

道情艺人独特的唱腔,婺剧、剪纸等非遗文化的精彩展示,也让主播和文艺达人们流连忘返……

5月19日,“主播带你游义乌”线上直播活动分别走进了缸窑村、森林健康小镇、非遗馆、分水塘村、158家王文创园等景点,宋昱、田野等10位主播以历史年代为轴,展开了旅游探寻之旅,带领广大网友“云”游从古至今的义乌。

据统计,5月19日、20日两场直播共吸引了约29万人观看。收看过程中,大家还通过答题互动获得了市文旅局准备的幸运好礼。“这种直播形式特别新颖,看到好玩的景点,周末就可以约上朋友一起去。”市民陈英兰说。

在线下开展的“主播带你游义乌网红打卡地”活动中,主播们兵分三路,分别走进华溪森林公园、佛堂古镇、分水塘、鸡鸣圈、“百县万品”、国际商贸城等义乌网红打卡地,并带领大家探访网红餐厅和义乌本地特色美食,开启一场美食旅游体验

之旅。

市文旅局相关负责人表示,为了让更多人了解到义乌有生意、更有生活,推动“5·19中国旅游日”成为全民分享旅游幸福的“惠民日”,今年中国旅游日义乌主场活动较往年时间跨度更长,形式更丰富,以多角度展现义乌特有的旅游资源、旅游产品。

工作人员特别提醒:至本月底,广大义乌市民还可以通过参加“中国旅游日‘浙’里是义乌”线上晒图活动,在各个社交平台发布视频或图文,分享、推荐义乌美景、美食,抽取市文旅局为大家准备的文创产品、价值519元现金红包等好礼。旅游日活动期间,义乌森林健康小镇、缸窑龙窑亲子乐园等多家景区纷纷推出了门票半价优惠的政策,大家记得抓紧时间去享受这些福利。

全媒体记者 左翠玉 文/图

